

陕西省装备制造业发展现状

第一章 导论

1.1 选题背景和研究意义

1.1.1 选题背景

在当前全球竞争加剧的背景下，发达国家的产业结构已经向着服务业为主的后工业化时代迈进，而这种服务业比重过半的产业结构需要以第一二产业的坚实基础。因此，强大的工业，尤其是装备制造业成为重要支撑。装备制造业具有高技术含量、高产业关联性和强大的经济带动作用，从而能够为国民经济再生产提供所需技术装备和制造手段，对于省域，乃至全国经济具有非常明显的拉动作用，能够极大的影响国民经济发展水平。装备制造业的发展理应得到高度重视，其所具有的战略作用也应得到强化。而当前现实情况是，我国装备制造业整体需要进一步提升。从国内情况看，各省的装备制造业发展情况也不尽相同。陕西省作为西部重要的经济省份，以及国家早期的重要工业基地之一，其装备制造业的发展历史相对悠久，对于陕西省产业结构调整、促进相关经济发展具有非常重要的作用，是陕西省重要的支柱产业。根据逐年统计的相关数据来看，前 100 强企业中装备制造业企业数量位居行业之首，陕西省装备制造业表现出了较快的增长态势，但是，根据相关文献研究结果的梳理，以及前期研究的调研来看，陕西省装备制造业逐渐暴露出了一系列问题，比如盈利能力状况不佳、缺乏新的可持续的利润增长点、七大细分行业——金属制造业、通用设备制造业、交通运输设备制造业、专用设备制造业、电气机械及器材制造业、通信设备及其他电子设备制造业、仪器仪表及文化办公用机械制造业这七个行业的发展差距明显且有进一步扩大趋势等等，这些都是陕西省装备制造业进一步发展过程中需要解决的问题，如何实现创新性发展成为一大关键。

“一带一路”战略的提出为国家经济发展注入了新活力，陕西地处西北地区东部，是西北地区重要的枢纽，也是一带一路沿线重要的省份。“一带一路”

战略的提出无疑为陕西经济发展提供了千载难逢的机遇，同时为陕西省装备制造业的发展提供了更为广阔的空间。面临新的发展机遇和更为严峻的挑战，陕西省装备制造业如何实现创新性发展将是一个重要课题，而创新性发展路径的设计有赖于对陕西省装备制造业的全面了解，为此需要对面向一带一路陕西省装备制造业的成长性进行综合评价，并对其成长性的关键影响因素加以确定的基础上，对陕西省装备制造业的创新性发展路径进行设计。

1.1.2 研究意义

装备制造业作为陕西经济的八大支柱产业之一，虽然仍保持较快增长速度，但不可避免的暴露出诸如盈利能力、发展方向等一系列问题。随着一带一路战略的实施和深入开展，陕西省装备制造业迎来了新的发展机遇，也将面临新的挑战，在这样的背景下，我们围绕陕西省装备制造业可持续成长性和创新性发展路径设计研究，对社会经济发展和学科建设均具有不可估量的作用和重要的理论和现实意义。

(1) 理论意义

现有关于成长性的研究多是有关企业成长性的研究，以及有关产业成长性评价的研究还比较少，对装备制造业成长性评价的研究更是少之又少，因此，相关的指标设计和评价模型还不完善和成熟，我们结合相关研究，首次从内部和外部两个方面选取指标，不但考虑产业增长、产业效率、内部细分产业关联和技术创新对陕西省装备制造业可持续成长性的影响，还将陕西省装备制造业与环境的协调这一外部因素纳入评价模型。这种评价模型的尝试，可以为后续研究提供很好的借鉴意义，为后续的深入研究起到铺垫作用。

(2) 现实意义

作为陕西省经济的重要支柱之一，装备制造业目前在陕西省已经具有相当的规模和产业链条。但根据前期初步统计显示，陕西省装备制造业逐渐暴露出一系列问题。当前一带一路战略为陕西省装备制造业提供了前所未有的机遇，也提出了严峻挑战。在这样的背景下我们在对陕西省装备制造业优势和劣势进行分析的基础上，构建陕西省装备制造业可持续成长性综合评价模型，对其成长性进行评价，并对其创新性发展路径进行设计。本书的研究不但对陕西省装备制造业，进而对陕西经济整体具有重大意义，而且对同类地区，乃至全国装备制造业的创新性发展具有重要的示范作用和借鉴意义。

1.2 研究目的与内容

1.2.1 研究目的

陕西省装备制造业是陕西省的八大支柱产业之一，对陕西经济整体的推动作用不可估量。通过课题的前期统计，虽然陕西装备制造业仍保持较快增长速度，但其盈利能力却有待提高。随着一带一路战略实施和深入，陕西装备制造业如何实现创新性发展，培育利润增长点，是促进陕西省装备制造业深入发展的关键。本书选择陕西省装备制造业可持续成长性评价和创新性发展路径设计为主题，根据可持续发展理论、可持续成长理论，综合运用多种研究方法，对陕西省装备制造业可持续成长性进行综合评价和创新性发展路径进行设计。本书期望通过陕西省装备制造业自身发展现状的分析，明确陕西省装备制造业的优势和劣势，通过可持续成长性评价分析，明确陕西省装备制造业七个细分行业的发展程度及未来发展空间。同时，在陕西省装备制造业可持续成长性影响因素分析及国内外典型案例经验总结的基础上，对陕西省装备制造业未来发展路径进行设计。

1.2.2 研究内容

我们选取陕西省装备制造业为研究对象，对其一带一路战略背景下的发展现状、成长性及影响因素进行综合评价，并结合典型地区成功经验的基础上，对陕西省装备制造业的创新性发展路径进行设计。具体来看，主要研究内容包含六个部分，具体如下：

(1) 问题界定和文献梳理

从文献梳理、实地调查研究入手，对相关研究资料进行归纳整理分析，从而对研究问题进行界定，并确定主要研究思路和研究方法。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：

<https://d.book118.com/426150221202010202>